

“奔向全面小康”书记访谈

力争交出山区县高质量脱贫的满分答卷

——天台县委书记杨玲玲谈脱贫攻坚

编者按:

建设美丽乡村,创造美好生活,奔向全面小康。近日,省农业农村厅、浙江广播电视集团联合推出全媒体主题访谈节目《奔向全面小康》。省农业农村厅党组书记、厅长王通林是首期访谈嘉宾(9月16日本报一版曾作过报道),节目播出后听众反响热烈。9月24日起,来自11个设区市的20多位县(市、区)委书记将陆续做客浙江之声演播室,全力展示重要窗口“三农”风景。相关访谈内容本报将陆续刊载,以飨读者。

9月24日上午,天台县委书记杨玲玲在做客浙江之声访谈节目《奔向全面小康》时说,脱贫攻坚“只有100分,没有99分”,天台将确保全面实现“三个清零”的目标,确保脱贫攻坚成果经得起历史检验、人民检验。

主持人:请您介绍下目前天台县脱贫攻坚开展情况,及“三个清零”目标完成情况。

杨玲玲:天台有374个行政村,其中省定集体经济相对薄弱村就有275个,是全省集体经济相对薄弱村最多的县,有低收入农户6800余户、1.2万多人。在“两不愁三保障”突出问题清零方面,不愁吃、不愁穿我们已经全部解决,现在重点是加大教育、医疗、住房这三个方面的保障力度。在年家庭人均收入8000元以下情况清零方面,去年,天台就已全面完成。今年二季度我县低收入农户人均可支配收入增幅达10.7%。在集体经济薄弱村清零方面,年底将全面完成“行政村总收入10万元以上、经营性收入5万元以上”的目标。

主持人:天台县脱贫攻坚的难点在什么地方?

杨玲玲:天台是山区县,经济总量小,财政收入少,底子薄,是全省26个加快发展县之一。天台集体经济相对薄弱村数量多、低收入农户基数大,脱贫任务重。低收入农户因病、因残失去劳动力的数量比较多,主要靠政府财政兜底保障。

主持人:据我了解,天台是个农业大县,你们是如何发挥农业作用,推动低收入农户增收的?

杨玲玲:天台有许多优质农产品,特别是高山蔬菜,绿色无污染,很受杭州、上海等大城市消费者欢迎。我们搭建了“天台大农场”平台,线下通过基地直供,线上通过网络销售,把这些有机农产品送到城市居民的餐桌上。我们还建立“企业+村集体+农户”合作模式,带动村民和村集体共同增收。

我们实施了低收入农户持股计划,鼓励低收入农户通过入股,发展家禽、水果、茶叶、药材和高山蔬菜等生态高效农业,实现稳定增收。截至目前,我们已实施低收入农户持股项目4个,总投资788万元,扶持资金629万元,惠及低收入农户153户。



杨玲玲与基层干部和乡亲们夜谈脱贫攻坚对策。



位于天台平桥镇张思村的天台大农场张思体验馆。

主持人:我注意到,天台脱贫有个做法叫“片区化组团发展”,这个我在其他地方都没听说过,能跟我们详细介绍下吗?

杨玲玲:这是我们的创新举措。“片区化组团”就是片区带全域、组团促互补,以示范村为龙头,以产业为核心,一村带几村,推进环境共治、项目共建、资源共享,实现组团发展。

主持人:“片区化组团”应该不是单一的模式,会有比较丰富的模式吗?

杨玲玲:我们的“片区化组团”有这样几个模式。一是强村带动模式。我们的后岸片区,以后岸村为龙头,发挥游客资源丰富优势,带动周边村发展农家乐、民宿经济,每年吸引省内外游客超百万,经营收入近亿元。二是村园融合模式。我们的张思片区,5个村利用片区内的省级现代农业园区,由村集体集中流转土地,再租给园区,统筹发展现代规模农业、农旅文创产业,实现村、企、民共赢发展。三是景区辐射模式。我们的塔后片区,利用地处赤城山、大瀑布等风景区的地理位置优势,引进工商资本,打造主题文宿群、“共享村落”,民宿户年均收入达30万元以上,村集体收入达120多万元。四是项目驱动模式。我们的寒山片区,以寒山文化为内涵,引入华顶国旅开发研学营地,带动各村以“土地折价入股”,村集体持股

30%,再把5%股权无偿分赠给低收入农户,各村2019年集体经营性收入均比2018年增长40%以上。

主持人:天台还有个做法叫“村级资金互助社”,这一点我印象也很深,这个又是怎么回事?

杨玲玲:村级资金互助社,也叫村级资金互助协会,就是村里设立资金池,专门用于帮助村民解决资金需求。现在我县共有16家村级资金互助社,资金总额648万元,目前已发放借款462万元。村级资金互助社主要特点是政府注资、村民出资、乡贤捐资、村级监管。一般情况下,我们的互助社资金仅用于成员发展农业产业。

2010年,我们平桥镇伍东村成立了台州市第一家村级资金互助社,启动资金50万元,其中30万元是财政扶贫拨款,还有20万元是村里农户以每户500元的入股金积累起来的。另外,有两户实在困难的低收入农户,免交入股金加入协会,但享受和其他会员同等的权利。在刚成立时,低收入农户占了全村人口的70%。他们可以随时从协会借款,而且额度不断提升,最开始每户每年最高可以借到1万元,现在最高借款额度上升到1万至2万元。很多村民都通过协会获得资金发展产业,最终走上致富道路。

主持人:今年新冠疫情给脱贫攻坚带来了更多新的挑战。在这种背景下,今年的脱贫任务还能不能如期完成?

杨玲玲:脱贫攻坚“只有100分,没有99分”。尽管疫情给我们完成既定目标任务带来了挑战,但我们有信心也有决心高质量如期完成脱贫攻坚任务。接下来,我们将盯牢目标,坚决打好脱贫攻坚战,确保全面实现“三个清零”的目标,确保脱贫攻坚成果经得起历史检验、人民检验。

浙江之声记者 陈博文 董人恺(图片由天台县提供)



天台深溪乡千亩“春山早”高山茶园。